



讓不方便變「方便」

三普健康生活世界有限公司

位於大里市東南路上的三普健康生活世界有限公司，是負責公司的倉儲管理部份，由於員工人數不多，因此以往從未接觸過身心障礙的員工，而之前因為僱用了負責人的姐姐擔任總機，才首度體會到身心障礙者在辦公場所的不便，尤其是如廁的問題，更是大大的不方便。

原本在台北生活的賀小姐，去年南下到妹妹賀培怡開設的三普健康生活世界有限公司幫忙，擔任行政助理，負責店內器材管理及帳目整理的工作，店內員工人數只有個位數，共用兩間洗手間，公司內是蹲式的，旁邊倉庫內有一間是坐式的廁所，兩間廁所都離辦公室有一小段距離，由於賀小姐是肢體障礙重度的身心障礙者，目前除了雙腳要穿支架行走，還需持兩個拐杖才方便行動，但公司內並沒有適合身心障礙者使用的廁所，每次要「方便」都很「不方便」。

為了克服蹲著上廁所的不便，賀小姐廁所內墊上木箱，再以半蹲的姿勢如廁，可是這種方法既危險也不方便，賀小姐向同仁抱怨，為了要上廁所，她都只能穿裙子，因為這種方式上廁所，根本不可能還有辦法空出雙手脫褲子，而且因為是用半蹲的姿勢如廁，尿液都會溢到馬桶邊，也造成清潔上的問題，所以賀小姐只好穿過大門，走一段比較高低不平的路，穿過堆積的貨物，到倉庫內上坐式的廁所。

自力救濟 尋找經費增設扶手

由於三普之前沒有僱用過任何身心障礙的員工，因此賀小姐只得自力救濟，透過台北的身心障礙朋友得知政府會提供職務再設計的相關補助，便主動申請，希望在坐式廁所內加裝扶手，方便她如廁，經費補助及安裝扶手的工作很快就完成，讓她每天都會碰到的「方便」問題終於變得方便了。

不過，由於公司內原本並沒有特別為身心障礙者設計的辦公空間，所以賀小姐曾經為了從椅子上站起來，在撐著桌面使力時，因為桌墊會滑，雙手跟著一滑，加上下肢無力，不慎跌倒，因此公司也為她更換了較適合她的座椅。

**身心障礙員工離職
仍可造福下一位身心障礙者**

雖然賀小姐主動爭取了職務再設計的經費，如願改善了她的如廁問題，但她因家人生病必需返回台北照顧，而於今年五月離職，三普公司表示，如果有機會，也將會再僱用身心障礙者，屆時就不必再讓身心障礙員工擔心如廁不便的問題。



▲原本上蹲式廁所（上圖）時既不方便又危險，賀小姐申請在坐式廁所（下圖）安裝扶手，解決如廁不便的問題。